#### www.shfzb.com.ci

# 打着"征信修复"旗号的骗局在多地层出不穷

# 修复征信千万别走"小道"

"收费修复,不成功,就退款",当一个人因征信报告出现不良记录而苦恼时,往往会被这类广告吸引。

征信报告由中国人民银行征信中心出具,可以反映个人或企业社会信用的基本情况,如果其中出现不良记录,会对企业或个人在贷款、申请信用卡、升学就业、出行等多方面带来影响。

征信报告的重要性,让一些不法分子动起了歪脑筋。近年来,打着"征信修复"旗号的骗局在全国多地层出不穷。多个案例显示,诈骗者声称可以帮助他人修复不良征信记录,但他们诈骗得逞后,便将客户拉黑,人间蒸发。有的甚至还办起培训班,收费培养"征信修复师",形成了一条集招聘"征信修复师"、培训、加盟代理、个人信息售卖为一体的黑灰色产业链。"征信修复"乱象扰乱了征信市场秩序,还给受害人造成经济损失、个人信息被恶意使用、泄露、买卖等风险。

在相关法规、文件中,均未提及"征信修复"的概念。中国人民银行征信中心一位工作人员告诉记者,不论是个人还是企业的信用报告都没有"修复"一说,征信领域也不存在"征信修复"的概念,征信报告中的信息都是由相关信贷机构报送的(比如一个人在农行办理过业务,其征信内容就由农行报送),这些机构如何报送,征信报告就会如何展示。"任何打着征信修复名义进行的商业活动都是骗局"。



### 诈骗得逞后就拉黑客户

中国征信业的发展,自 1932 年第一家征信机构——"中华征信所" 诞生算起,至今已有 90 年历史。中 国人民银行征信中心官网显示,中国 目前的征信系统,已建设成为世界规 模最大、收录人数最多、收集信息全 面、覆盖范围和使用广泛的信用信息 基础数据库,基本上为国内每一个有 信用活动的企业和个人建立了信用档 案。 在征信系统逐渐完善,社会信用意识不断提高的背后,"征信修复"骗局也层出不穷。一些打着帮助他人"征信修复"的旗号,进行电信诈骗的案例也不鲜见。根据《征信业管理条例》规定,征信机构应当采取合理措施,保障其提供信息的准确性,无论是征信机构还是商业银行等信息提供者,都无权随意更改、删除信用报告中正确展示的信用信息。

6月13日,人民银行营业管理部征信管理处发表《"征信修复"是骗局,依法维权是正道》一文,称社会上关于个人征信可以修复的说法属于虚假宣传,其实质是利用公众删除不良信用记录的迫切心理,以承诺删除不良信息为由,收取高额服务费用后失联,不仅不能删除展示无误的不良信用记录,还会造成一定的经济损失

#### "征信修复"已成"黑色产业链"

目前,在一些网络平台,一些打着"征信修复"噱头招揽生意的公司仍不鲜见。甚至在工商信息中,不少公司将个人信用修复服务、企业信用管理咨询服务等列人经营范围。

记者查询天眼查数据显示,经营 范围涉及"征信修复"的存续状态公 司多达 8991 家。

记者以客户名义联系到多家征信公司,他们表示,公司收费后,通过向一些银行申请异议的方式,帮客户修复征信。例如,重庆一个征信修复机构工作人员告诉记者,现在他们仍能修复个人征信,修复标准是,每一条1000到1500元。这名工作人员表示,他们修复的"方法"是,让客户提供个人的征信报告、相关合同、还款流水等信息,进而帮助客户进行征信异议申诉。谈到这种业务是否违法时,她表示"我们完全合法合规,专

- 。 可见,这种"征信修复"的实质

业的人干专业的事情,就像有人为了

顺利贷款,而找专业的贷款机构帮忙

是对征信进行异议申诉。有知情者表示,这类公司在申诉过程中,为提高成功率,往往会通过恶意投诉等手段来逼迫金融机构或数据机构做出让步。

对待这种行为,国家层面早已表态严查。2021年2月,国家发改委印发通知称,一些不法分子利用部分信息主体急于消除不良征信记录的心理,混淆征信异议、信用修复概念,以"征信修复、洗白、铲单""征信异议投诉咨询、代理"为名行骗,威胁人民群众财产安全,严重扰乱社会信用体系建设大局,必须严查严处。

对待这类恶意投诉,一些机构表示不堪其扰。广州绿网环境保护服务中心(简称绿网)是一家致力于污染防治的非营利性环保组织,该中心主任向春告诉记者,该中心通过一些官方通报、公开的司法文书等,建立了环境数据库,并提供给了一些征信机构。

他称,现在很多银行把企业的环 境不良记录列入风控指标,一些相关 企业在贷款、招投标时会受到影响。 因此,个别涉事企业和一些操作征信 修复业务的市场中介会找到绿网,要 求删除数据。

向春称,以前一些企业找到绿网交涉时,90%的都会理解,他们只是对一个社会组织收集整理这些数据的目的表示疑问,有的去咨询律师后,知道绿网这么做不违法后也就不再说什么。"今年,来找绿网删除信息的中介数量翻了好几倍。他们受一些企业之托,为了拿到所谓的删除费用,和我们交涉时,语气异常强硬。为了达到目的,他们就会对绿网各种恶意投诉。"

据向春介绍,近年来,疫情对很多企业的经营状况带来冲击,这些中介却利用企业的认知盲区,在大肆发展业务。他们通常会主动去拉业务,看到哪个公司因相关刑事诉讼或环保处罚等原因产生不良环境数据后,便去联系,表示企业因这些数据会带来多大负面影响,进而表示可以收费帮他们删除。

### 打击仍存在现实难题

2013 年 1 月 21 日,国务院发布的《征信业管理条例》规定: "信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的,有权向征信机构或者信息提供者提出异议,要求更正。"

中国人民银行征信中心有 工作人员告诉记者,企业或个 人如果对报告中的逾期等有异 议,可以通过两种途径提出异 议申请:一是,自己联系信贷 机构,如果符合机构删除条件, 机构就可以删除,征信中心接 收数据后,一般次日就会更新; 二是,带身份证原件和复印件, 到当地人民银行征信中心,针 对报告中有疑问的信息提交异议申请,征信中心接收后会将异议转达给相关机构,督促机构来核查处理,一般20个自然日会给予回复,具体结果也要以机构的核查结果为准。征信异议受理不收取任何费用。

值得注意的是,不良信息不会终生记录。根据《征信业管理条例》第十六条的规定,征信机构对个人不良信息的保存期限,自不良行为或者事件终止之日起为5年;超过5年的,应当予以删除。在不良信息保存期限内,信息主体可以对不良信息作出说明,征信机构应当予以记载。

## 国家整顿"征信修复"乱象

3月16日,国家发展改革 委办公厅印发《关于重点开展 "征信修复"问题专项治理的通 知》称,治理对象主要是假借 "征信修复""征信洗白"等名 义招摇撞骗,通过虚假宣传、 教唆无理申诉、材料造假、恶 意投诉等手段骗取钱财或个人 信息,严重扰乱市场秩序的市 场主体。

央行还印发《关于开展 "征信修复" 乱象专项治理"百 日行动"工作的通知》,要求 2022年3月中旬至6月下旬在 全国范围内开展此项工作。截 至目前,河北省各级分支机构 共排查 323 家涉"征信"字样 的企业,指导 220 家涉嫌从事 "征信修复"业务的企业完成整 改,清理违法"征信修复"广 告8条,61家企业完成工商信 息变更,33家企业注销,31家 企业纳入企业异常经营名录, 112家企业移送市场监管部门 进行查处。

7月28日,人民银行武汉分行征信管理处副处长刘爱华在新闻通气会上介绍,截至7月中旬,湖北省共推动处理带"征信"字样企业机构731家,其中变更名称或经营范围319家,注销93家,纳入异常经营名录319家;有14个市州已经清零。湖北辖内已没有实际从事和宣传开展"征信修复"业务的机构。

有一些受访的业内人士表示,近年来相关部门对"征信修复"骗局打击不断,但仍有案例不断出现,有一些现实的

原因,比如部门联动性不够、 有些银行存在"内鬼",这类骗 局涉案金额往往不高,警方重 视不足等。

北京一家征信机构负责人 告诉记者, "征信修复"骗局 在部门联合行动方面做得不足, 这样打击力度就相对欠缺。此 外,这类案件涉案金额往往较 小,加上诈骗者手段非常隐蔽, 侦破难度较大,导致相关部门 打击的主观意愿不足。

中国政法大学知识产权研 究中心特约研究员赵占领接受 媒体采访时表示, 如果征信修 复公司通过非法方式,比如与 银行内部人员串通,提出假的 异议,银行进行了修复,则属 于违法行为。他表示, 若以合 法民事代理方式,依照《征信 业管理条例》规定提出异议申 诉并不违法,但如受托主体不 具备征信业务资质, 打着修复 征信、征信洗白、逾期铲单等 幌子进行虚假宣传,并通过伪 造银行流水、篡改资料信息、 编造不可抗力事件等理由进行 违法申诉,则不仅面临民事责 任及行政处罚,亦可能触及刑法中"诈骗罪"等罪名,承担 刑事责任。

北京市中永律师事务所合伙人、财经律师刘兴成告诉记者, "征信修复"或"征信洗白"骗局,会导致"劣币驱逐良币",会让金融市场的征信失去信用,造成金融市场信息失真,甚至会产生金融市场的"黑天鹅",因此,应对其进行依法打击。

(来源:中新网)

